

中国基金会管理信息指定媒体

中华人民共和国民政部主管 中国社会工作联合会主办
公益时报社出版 国内统一连续出版物号:CN 11-0150

2025年5月13日 星期二

第090期 总第5534期 本期共16版

http://www.gongyishibao.com

【导读】

广东省东莞市横沥镇： 探索社区发展基金赋能基层治理新路径

近年来，横沥镇以“共谋社区发展、共建社区和谐、共享社区安宁”为宗旨，成立横沥镇社区发展基金会，培育发展社区社会组织，带动社区居民共同参与社区治理，探索出“党委领导、政协协同、多元参与”的基层治理新模式。

► 05版 社会治理

浙江德清： “专业社工+志愿服务”激活基层治理新动能

在浙江省湖州市德清县舞阳街道玉屏社区文化广场上，十几位银发老人正在志愿者的指导下练习八段锦。不远处的共享书屋内，专业社工小王正带领青少年开展阅读分享会。玉屏社区，如今因入选全国党建引领“专业社工+志愿服务”融合试点焕发出新生机。

► 06版 社会工作

现代历史上最大一笔慈善捐赠 比尔·盖茨宣布未来20年捐出超千亿美元财富

5月8日，记者从盖茨基金会获悉，在成立25周年之际，盖茨基金会主席比尔·盖茨发文称，未来20年将通过盖茨基金会捐出他的几乎全部财富。

► 08版 新闻

健全特殊教育保障机制、提高残疾人社会保障水平 多部门部署第三十五个全国助残日活动

今年5月18日是第三十五个全国助残日。日前，国务院残疾人工作委员会和人力资源社会保障部、交通运输部、中国残联等16部门印发通知，要求各地以“弘扬自强与助残精神，凝聚团结奋进力量”为主题，采取切实有效的措施，组织开展丰富多样的助残日活动。

02版 新闻

国务院办公厅印发《关于进一步加强困境儿童福利保障工作的意见》

■ 本报记者 皮磊

近年来，我国困境儿童福利保障水平持续提升，儿童生存、发展、安全权益得到有效维护，但在公共服务供给、心理健康关爱等方面仍存在一些短板弱项。为进一步加强困境儿童福利保障工作，近日，国务院办公厅印发《关于进一步加强困境儿童福利保障工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》要求，坚持儿童优先发展和最有利于儿童的原则，按照保障基本、优化服务、维护权益、促进发展的工作思路，加强科学分类，强化精准识别，不断完善困境儿童福利保障六大体系建设，有效提升福利保障水平。

一是夯实基本生活保障体系。加大基本生活保障力度，优化基本生活保障方式，丰富基本生活保障内容。《意见》要求，聚焦困境儿童差异化需求，推动基本生活保障内容从物质保障向精神关爱、维护合法权益拓展，构建“物质+服务”多元保障格局。

二是优化医疗康复服务体系。加强医疗保障工作，细化医疗救助措施，提升康复服务水平。《意见》要求，统筹困境儿童实际救助需求和医疗救助基金支撑能力，完善分类救助政

策，有条件的地方可按规定在年度救助限额、救助比例上对困境儿童适度倾斜。

三是完善基本公共教育服务体系。保障均等接受教育服务，加强特殊教育服务，完善教育帮扶措施。其中提到，完善学前教育、义务教育阶段流动儿童入园入学政策。全面推进残疾儿童融合教育。推动各地规范送教上门服务标准和内容，提高教学质量。

四是构建心理健康关爱服务体系。加强心理健康教育宣传，开展心理健康监测评估，及时高效转诊帮扶。其中提到，广泛开展心理健康科普宣教，帮助老师、家长等掌握心理健康教育的理念和知识，引导家庭、学校、社会携手对困境儿童加强人文关怀。

五是筑牢人身安全保护体系。防范打击侵害权益行为，加强救助保护措施，积极预防不良行为。《意见》要求，加大对遭受侵害困境儿童的关心关爱力度，推动落实法律援助、司法救助、心理疏导等综合救助保护。

六是健全法定监护责任体系。强化家庭监护责任，完善国家监护制度，发挥儿童福利机构监护支持作用。其中提到，依法健全民政部门临

时监护和长期监护措施。加强对因突发事件导致监护缺失的困境儿童救助保护工作。

《意见》强调，提升基层基础服务能力。推动困境儿童服务设施建设，强化村(社区)“儿童之家”、服务驿站等基层阵地功能。完善儿童主任等基层儿童工作者激励保障措施，加大培训力度，强化履责意识和能力，推进规范化、专业化建设。

加强法规制度和信息系统建设。深入实施未成年人保护法，及时制修订困境儿童权益保障相关法规制度，细化完善困境儿童分类标准。推进困境儿童关爱服务试点工作。完善困境儿童精准监测摸排机制，健全数据库和工作台账，加强部门间数据信息共享，实现精准服务管理。

此外，《意见》还要求，促进社会力量参与。有效发挥共青团、妇联、残联等群团组织在困境儿童关爱服务中的优势作用。培育和规范相关领域社会组织，推动困境儿童需求与慈善组织服务有效对接。强化全社会保护儿童合法权益意识，推动公众通过慈善帮扶、志愿服务等方式关心关爱困境儿童。



《意见》要求，推动公众通过慈善帮扶、志愿服务等方式关心关爱困境儿童(AI制图)

贵阳慈善巷：贵州近代慈善事业的缩影 ► 16版 寻找慈善传统

历史上，贵州慈善活动并不鲜见，然而专业的慈善机构出现却比较晚。一般认为贵州慈善事业起步于明代，当时各地建立了多个慈善机构，但数量不多，且大都是官办性质。到了清代，贵州慈善业得到较大发展，绝大多数州府都设有慈善机构。

致读者：感谢您对本报的关注与支持，欢迎投稿。读者热线：010-65953696 投稿邮箱：editor@gongyishibao.com



旗帜
鲜明地扬善

责编：李庆 美编：王坚

社长：赵冠军

社址：北京市西城区百万庄北街3号

邮政编码：100037

电话：010-65953695

传真：010-65860192

读者热线：010-65860192

零售：3.00元